

哈亚

世界杯特别报道

非洲球队为何能一扫上届颓势

主帅本土化是关键



金鸿一瞥

欧洲曾主导

2014年世界杯前,历届参赛的38支非洲球队中,只有10队由本土教练带领。闯入8强的喀麦隆(1990年)、塞内加尔(2002年)和加纳(2010年)均由欧洲教练执鞭。巴西世界杯,斯蒂芬·凯西率领尼日利亚从小组突围,成为首位将非洲球队带入第二阶段的本土教练。8年过去,卡塔尔世界杯上,五位非洲本土教练追上并赶超前辈的脚步。

欧洲教练向来是非洲球队的指明灯。像上海球迷熟悉的前中远俱乐部助教勒纳尔,就在非洲取得过辉煌的带教成绩,他麾下的赞比亚和科特迪瓦都赢得过非洲杯冠军。还有前国奥教练杜伊科维奇,前申花主帅涅波等,均带领非洲球队在世界杯取得过历史性突破。但时至今日,主帅本土化成为非洲球队征战国际大赛的新标签。

团队更重要

阿利乌·西塞已是第二次以主帅身份带领塞内加尔队征战世界杯。这名2002年球队闯入世界杯8强的核心队员,于2015年上任国家队,并取得亮眼成绩。俄罗斯世界杯,塞内加尔队仅以公平竞赛分的劣势遭小组淘汰。2019年和2021年,塞内加尔队两度杀入非洲杯决赛,并在去年赢得冠军。西塞被评为当年的非洲最佳教练。

本届世界杯,塞内加尔队并不被看好,尤其队内的非洲足球先生、拜仁前锋马内临阵伤退。但西塞坚持,这不会对球队的战斗力造成太大影响,他告诉弟子,“是的,很难找到取代马内的球员,但最终,足球是一项团队运动”。

在激烈的小组赛收兵后,来自非洲的塞内加尔和摩洛哥跻身世界杯16强。其中,摩洛哥在拥有上届亚军克罗地亚和季军比利时的小组中位列第一。即便是没有出线的队伍,突尼斯和喀麦隆均拿到4分,加纳也拿到3分。上届俄罗斯世界杯,5支非洲球队无一晋级,是什么原因让非洲球队在卡塔尔取得大幅进步?去看看教练席,主帅本土化是核心的变化。



■ 摩洛哥以小组头名出线后,队员把雷格拉吉抛向空中 图 IC

如果说西塞上位是塞内加尔功勋球员水到渠成,那么加纳则在适时培养自己的土帅。今年初,年轻的奥托·阿多接过塞尔维亚名帅拉耶瓦茨的教鞭时,许多人还不认识加纳队教练席上这位瘦高个的教头。这位

穿着牛津布衬衫和牛仔裤的教练心态十分平和。发布会上有记者问起加纳队与同组乌拉圭队的历史恩怨,阿多展现了年轻教练的进取和乐观。他承认当时作为加纳球迷,南非世界杯1/4决赛这天自己非常伤心,“但

比赛就是比赛,没有必要把它渲染成一场特殊的恩怨”。

昨晚,尽管加纳队最终未能晋级淘汰赛,但阿多已经为加纳足球挖掘了未来的领袖。三场小组赛,00后攻击手库杜斯2脚破门1次助攻,直接参与加纳队的3粒进球。

球队黏合剂

和过去那些欧洲名帅相比,非洲各队聘请本土教练的性价比高出许多。世界杯32强主帅的年薪排名,雷格拉吉以72万欧元位列第22位,恰好与摩洛哥队的排名一致。

47岁的雷格拉吉名不见经传,却是目前最适合摩洛哥队的教练。摩洛哥是个多元文化的国家,许多摩洛哥国脚也在不同国度长大,他们发现,这位主帅能在更衣室用法语和英语与他们交谈,也能理解每个人的文化背景。对换帅不久、备战匆忙的摩洛哥队来说,这是非常重要的黏合剂。

雷格拉吉吸取前任哈利霍季奇的教训,在距离世界杯开赛还剩三个月上任之际,说服此前与哈帅闹僵的齐耶赫归队。结果,正是阿贾克斯大将关键的比赛中破门,帮助摩洛哥队赢得小组第一,时隔36年后首度进军世界杯淘汰赛。

这个时候,雷格拉吉身上的血性开始展露。出线那晚,被队员们抛向空中后,雅号“摩洛哥的瓜迪奥拉”写下战书:“不是什么球队都能在这个小组赢得第一名的,我们想证明非洲球队能做到这点。这届世界杯的征程刚开始,我们才进入16强而已。”

1982年世界杯起,非洲球队争取到更多的参赛名额。这些年非洲雄狮一直在突破,也在培养本土帅才。如今,到了让非洲教练为自己正名的时候。西塞说:“新一代非洲教练希望在非洲和世界足坛拥有自己的位置。作为其中的代表,我希望非洲足球的专业人才受到重视,让人们了解非洲也有好教练。”

特派记者 金雷(本报多哈今日电)



铭记场面

祝贝利健康

巴西与喀麦隆的比赛开始前,巴西球迷在看台上展示了贝利的巨型球衣(右图)和照片(下图),用这样的方式遥祝82岁的球王身体健康。

近几年,有关贝利身体健康的消息接连不断。去年9月,贝利接受了结肠肿瘤切除手术,自那以后每月都要接受化疗。就在前几天,贝利又再次入院,让巴西球迷担心不已。好在贝利的身体反应令人满意,今天医院宣布,目前贝利已经入住了普通病房,情况稳定,贝利的身体情况已有改善。

特派记者 李铭坤 摄影报道

